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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Παρασκευή, 9 Αυγούστου 2024 
 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Θ. Σκυλακάκη  

Προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας,  
κ Β. Κικίλια 
 
 
 
Θέμα: «Άμεση ανάγκη ένταξης της Εύβοιας σε ειδικό καθεστώς 
προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος» 
 
 
Με την παρούσα, θα ήθελα να αναδείξω την ανάγκη ενίσχυσης των μέτρων 
πολιτικής προστασίας και προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος στην 
Περιφερειακή Ενότητα Ευβοίας.  
 
Την τρέχουσα θερινή περίοδο, ήδη έχουν σημειωθεί μεγάλες πυρκαγιές στην 
περιοχή της Εύβοιας. Την τελευταία εβδομάδα έχουν ξεσπάσει δυο δασικές 
πυρκαγιές στον δήμο Κύμης-Αλιβερίου, στην περιοχή Πετριές, όπου 
καταστράφηκαν 10.000 στρέμματα, και στην περιοχή Τραχήλι, και οι δυο 
πλησίον οικισμών. Ακόμα, πυρκαγιά σημειώθηκε στο δήμο Διρφύων-
Μεσσαπίων, στην περιοχή του Πισσώνα, η οποία γρήγορα επεκτάθηκε και στο 
δήμο Χαλκιδέων, με αποτέλεσμα να εκκενωθούν οικισμοί και να 
καταστραφούν επίσης 10.000 στρέμματα. Οι πυρκαγιές αυτές, εκτός των 
ζημιών στο φυσικό περιβάλλον, σε περιουσίες, καλλιέργειες και υποδομές, 
είχαν ως αποτέλεσμα των τραυματισμό τριών πυροσβεστών. 
  
Οι πυρκαγιές αυτές είναι τα πλέον πρόσφατα καταστροφικά φαινόμενα που 
πλήττουν την Εύβοια. Τα τελευταία χρόνια το νησί έχει υποστεί φυσικές 
καταστροφές με αποτέλεσμα ανυπολόγιστες απώλειες στο φυσικό περιβάλλον, 
σε ζωικό και φυτικό κεφάλαιο, σε καλλιέργειες, σε ακίνητες περιουσίες, σε 
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βιομηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις, σε υποδομές, ακόμα και σε 
ανθρώπινες ζωές.   
 
Οι μνήμες των Ευβοιωτών από τις πλημμύρες του 2021, που είχαν ως 
αποτέλεσμα τον θάνατο οκτώ συνανθρώπων μας, είναι ακόμα ζωντανές, ενώ, 
μόλις πέρυσι, άλλοι τρεις συνάνθρωποί μας έχασαν τη ζωή τους στην περιοχή 
του Πλατανιστού κατά τη διάρκεια πυρκαγιάς, ένας νέος κτηνοτρόφος και οι 
δυο ήρωες Αξιωματικοί της Πολεμικής Αεροπορίας, πιλότοι του Canadair  
CL-215 που κατέπεσε κατά τη διάρκεια επιχείρησης κατάσβεσης, Σμηναγός 
Χρήστος Μουλάς και Ανθυποσμηναγός Περικλής Στεφανίδης.  
 
Από τις μεγαλύτερες δασικές πυρκαγιές που έχουν σημειωθεί σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, είναι η πυρκαγιά που κατέστρεψε 600.000 σχεδόν στρέμματα δάσους 
στην περιοχή της Β. Εύβοιας το 2021.  
 
Από αυτά, το Νοέμβριο του 2021, αναδασωτέα ανακηρύχθηκαν 383.140 
στρέμματα, ενώ σύμφωνα με την μελέτη του ΑΠΘ, με τεχνητή αναδάσωση θα 
έπρεπε να αποκατασταθούν 153.500 στρέμματα. Σύμφωνα με το Πρόγραμμα 
Ανασυγκρότησης «Εύβοια Μετά», ο διαθέσιμος προϋπολογισμός του 
προγράμματος, εξασφαλισμένος από το Ταμείο Ανάκαμψης, περιορίστηκε στα 
15 εκατ. ευρώ, με αποτέλεσμα η τεχνητά αναδασωτέα έκταση να μειωθεί στα 
9.382 στρέμματα. Οι διαγωνιστικές διαδικασίες για την επιλογή αναδόχου 
ανατέθηκαν στο ΤΑΙΠΕΔ, ο διαγωνισμός προκηρύχθηκε μόλις τον περασμένο 
Μάρτιο, και η υπογραφείσα σύμβαση έβγαλε ανάδοχο για μόλις 1.480 
στρέμματα με κόστος 1,48 εκατομμύρια. Δηλαδή θα αναδασωθεί μόλις το 
0,28% της συνολικής καμένης έκτασης. Παράλληλα, η καθυστέρηση στην 
προκήρυξη του διαγωνισμού είχε ως αποτέλεσμα η μεταφύτευση των 
δενδρυλλίων μαύρης πεύκης και ελάτης να μετατεθεί για το ερχόμενο 
φθινόπωρο, το ποσοστό επιτυχίας να μειωθεί και οι απώλειες δενδρυλλίων να 
είναι μεγαλύτερες.  
 
Ακόμα, η μεγάλη πυρκαγιά του 2021 δημιούργησε νέες συνθήκες, που 
οδηγούν στον κίνδυνο εκδήλωσης πλημμύρας ακόμα και από χαμηλά ύψη 
βροχής, με αρνητικές επιπτώσεις στις γεωργικές και κατοικημένες περιοχές. 
Παρόλα αυτά, τρία χρόνια μετά, κανένα ουσιαστικό αντιπλημμυρικό έργο που 
προβλέπεται στις υδρολογικές λεκάνες δεν έχει ολοκληρωθεί, καθώς συνεχώς 
παρατείνονται οι προθεσμίες ολοκλήρωσης της κατασκευής τους.  
 
 Τον Σεπτέμβρη του 2023, οι δυο δήμοι της Β. Εύβοιας -Μαντουδίου-Λίμνης-
Αγίας Άννας και Ιστιαίας-Αιδηψού- επλήγησαν ξανά, αυτή τη φορά από τις 
καταστροφικές πλημμύρες που προκλήθηκαν από τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα Daniel και Elias. Προκλήθηκαν ανυπολόγιστες ζημιές σε σπίτια, 
καλλιέργειες, επιχειρήσεις και υποδομές, συμπεριλαμβανομένων του οδικού 
δικτύου και μεγάλου μέρους των όποιων -μικρών- αντιπλημμυρικών έργων 
είχαν ολοκληρωθεί, καθώς και των αντιδιαβρωτικών κορμοδεμάτων. Άλλη μια 
απόδειξη της ανάγκης άμεσης αποπεράτωσης των αντιπλημμυρικών έργων και 
της προχειρότητας που το επιτελικό κράτος της Νέας Δημοκρατίας 
αντιμετωπίζει τις ανάγκες των κατοίκων της Εύβοιας. 



 
Η αντιμετώπιση τόσων και έντονων σε σφοδρότητα φαινομένων, όπως αυτών 
που, κατά κανόνα πλέον, πλήττουν την Εύβοια, απαιτεί την άρτια λειτουργία 
των σωμάτων ασφαλείας. Δυστυχώς όμως, το Πυροσβεστικό Σώμα της 
Εύβοιας αντιμετωπίζει μια σειρά από σοβαρές αδυναμίες που δυσχεραίνει το 
έργο του, ώστε να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις προκλήσεις των 
καταστροφών. 
 
Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα είναι ότι τόσο οι Πυροσβεστικές 
Υπηρεσίες, όσο και τα πυροσβεστικά κλιμάκια, δεν διαθέτουν το απαραίτητο 
ανθρώπινο δυναμικό σύμφωνα με τις ανάγκες της κάθε περιοχής του νομού. 
Εξαιτίας των ελλείψεων αυτών, οι Πυροσβέστες καλούνται συστηματικά να 
παρέχουν υπερεργασία, μέσω της μόνιμης επιφυλακής, ιδιαίτερα στη διάρκεια 
της αντιπυρικής περιόδου. Καθίσταται κατανοητό ότι ο εκσυγχρονισμός του 
οργανογράμματος του Πυροσβεστικού Σώματος σύμφωνα με τα σημερινά 
δεδομένα, όπως είναι η αύξηση πληθυσμού και τα έντονα καιρικά φαινόμενα, 
είναι επιβεβλημένος. 
 
Δυστυχώς, όμως, η κατάσταση στο Π.Σ. δεν προξενεί εντύπωση, καθώς 
σύμφωνα με την έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η χώρα μας βρίσκεται 
κάτω από τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο σε ό,τι αφορά την αποτελεσματικότητα 
διαχείρισης κρίσεων, την αντίληψη της κατάστασης της κρίσης, τον 
συντονισμό, την συνεργασία και την επικοινωνία. Παράλληλα, σύμφωνα με 
την έρευνα του Παρατηρητηρίου Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
«Ελλάδα 2.0» & ΕΣΠΑ 2014-2020/2021-2027, του Ινστιτούτου ΈΝΑ, η 
Ελλάδα απέτυχε να απορροφήσει κονδύλια για την Πολιτική Προστασία από το 
Ταμείο Ανάκαμψης, αφού σύμφωνα με τα στοιχεία του Μαρτίου 2024, μόλις 
το 1% των πόρων που απορροφήθηκαν αφορούν σε δαπάνες για την 
ετοιμότητα του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. 
Και αυτό, παρόλο που ο τομέας της πολιτικής προστασίας οφείλει να αποτελεί 
εθνική προτεραιότητα, με τα επόμενα χρόνια να προβλέπεται αύξηση των 
ακραίων καιρικών φαινομένων εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Το φυσικό περιβάλλον της Εύβοιας, κινδυνεύει, εκτός από την αδιαφορία του 
επιτελικού κράτους, και από τις ίδιες τις κυβερνητικές πολιτικές. Η υποβάθμιση 
της νότιας και κεντρικής Εύβοιας με την εγκατάσταση αιολικών πάρκων, 
ακόμα και παράκτιων, παρά τις αμφιλεγόμενες μελέτες, και βέβαια την 
απόλυτη διαφωνία των κατοίκων των περιοχών, είναι συνεχής και 
οργανωμένη.  
 
Το εξαιρετικής ποιότητας φυσικό περιβάλλον της Εύβοιας έχει καταστραφεί σε 
σημαντικό βαθμό. Περιοχές με σπάνια ενδημικά φυτά, τα δάση, οι 
υδροβιότοποι του νησιού, όπου βρίσκουν καταφύγιο πλήθος ζώων και 
πουλιών, βρίσκονται σε άμεσο κίνδυνο. Είναι στο χέρι της Πολιτείας να 
παρέμβει άμεσα και αποφασιστικά για να προστατεύσει το φυσικό περιβάλλον 
της Εύβοιας και να συμβάλλει στην αναγέννηση του. Η άμεση κινητοποίηση 



των κρατικών φορέων και η ένταξη του συνόλου της Εύβοιας σε ειδικό 
καθεστώς προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος είναι μονόδρομος. Οι 
κάτοικοι της Εύβοιας επιθυμούν να δουν ξανά τον τόπο τους όπως τον 
έζησαν, επιθυμούν να δουν την κοινωνία της Εύβοιας να ανακάμπτει 
ψυχολογικά και οικονομικά, επιθυμούν τα παιδιά τους να ζήσουν σε ένα 
περιβαλλοντικά και οικονομικά βιώσιμο και καλύτερο μέλλον. 
 
 
Επειδή εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής προβλέπεται αύξηση των φυσικών 
καταστροφών, 
 
Επειδή σύμφωνα με το ΠΔ 575/80, περιοχές της Εύβοιας είναι στην Α’ Ζώνη 
επικινδυνότητας για πυρκαγιές, 
 
Επειδή η Εύβοια έχει υποστεί ανυπολόγιστες καταστροφές από τις πυρκαγιές 
των προηγούμενων ετών, 
 
 
Ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί, 
 
 
1. Ποιο είναι το επικαιροποιημένο πλάνο αναδάσωσης στην Β. Εύβοια, 
σχετικά με το χρονοδιάγραμμα των μεταφυτεύσεων, τον αριθμό των 
δενδρυλλίων που θα μεταφυτευθούν και το συνολικό κόστος του έργου; 
 
2. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των αντιπλημμυρικών 
έργων στην περιοχή της Β. Εύβοιας; 
 
3. Ποιος είναι ο επικαιροποιημένος προϋπολογισμός των 71 έργων του 
Προγράμματος Ανασυγκρότησης της Β. Εύβοιας και που οφείλεται η μείωση 
του από το αρχικό αναγγελθέν ποσό των 381.642.000 ευρώ;  
 
3. Υπάρχει κυβερνητικό σχέδιο για την ουσιαστική προστασία της Εύβοιας 
από την εκδήλωση ακραίων φυσικών φαινομένων, λαμβάνοντας υπόψιν τις 
ιδιαίτερες ανάγκες της Εύβοιας; 
 
4. Υπάρχει από την Κυβέρνηση η διάθεση και επιθυμία να ενταχθεί η 
Εύβοια, στο σύνολό της, σε ειδικό καθεστώς προστασίας του φυσικού 
περιβάλλοντός της, λαμβάνοντας υπόψιν την επιβαρυμένη κατάσταση στην 
οποία αυτό βρίσκεται; 
 

Η ερωτώσα βουλευτής 
 

  Καζάνη Αικατερίνη 
                   




